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Гладкова О. В., Свинаренко Т. І. Бюджетна безпека регіону як фактор його сталого соціально-економічного розвитку
Метою статті є визначення сутності та поточного стану бюджетної безпеки регіонів. Розглянуто існуючі підходи до визначення поняття 
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безпеки регіонів України за 2014–2016 рр. Зроблено висновок про необхідність посилення бюджетної безпеки регіонів країни шляхом формування 
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Целью статьи является определение сущности и текущего состоя-
ния бюджетной безопасности регионов. Рассмотрены существующие 
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Глобалізація світового економічного простору, 
загрози, що супроводжують даний процес, на 
перший план поставили питання економічної та 

фінансової безпеки сучасного світу, для якого, окрім 
всього, є характерними і посилення міжнародних 
конфліктів, тероризму, організованої злочинності, 
бідності, тощо. Національна безпека держави, як га-
рантія його незалежності, стабільності й ефектив-
ності життєдіяльності суспільства, характеризують-
ся, перш за все, станом його економіки та захищеніс-
тю від загроз фінансової безпеки, найважливішою 
складовою якої є бюджетна безпека.

Зазначимо, що питання, пов’язані з бюджетною 
безпекою, є досить актуальними для різних країн. 
Особливо гостро вони проявляються під час певних 
негативних процесів, що відбуваються в державі та 
безпосередньо впливають на збалансованість бю-
джетів усіх рівнів. До того ж, сьогоденні визначається 
зростаюча роль нових критеріїв бюджетної безпеки, 
пов’язаних, насамперед, із забезпеченням фінансо-
вої стійкості національної системи та її окремих ре-
гіонів. Сучасні тенденції функціонування бюджетної 
системи України доводять до необхідності пошуку 
нової концепції організації фінансових відносин між 
«центром» і «регіонами», до необхідності формуван-
ня ефективної бюджетної регіональної політики, що 
сприятиме посиленню правової, організаційної та фі-

нансової спроможності територіальних утворень та 
їх сталому розвитку. Тому забезпечення бюджетної 
безпеки регіонів має бути одним із ключових напрям-
ків державної політики під час реалізації її стратегіч-
них соціально-економічних пріоритетів.

 Дослідженню питань бюджетної безпеки краї-
ни приділяли увагу значна кількість вітчизняних та 
іноземних учених-економістів, серед яких можна ви-
значити труди: О. Богма, О. Ш. Бланкарта, О. Боро-
дія, Дж. Б’юкенена, О. Василика, В. Гейця, Н. Корень,  
І. Нечипорук, М. Петричко, Дж. Стігліца, С. Фішера, 
С. Юрія та ін. У їх роботах висвітлено фундаменталь-
ні основи формування фінансової та бюджетної без-
пеки на рівні держави та окремих територій. Незва-
жаючи на вагомий внесок наукових праць зазначених 
дослідників, певне коло питань концептуального та 
методологічного характеру залишається недостатньо 
дослідженим, зокрема проблеми забезпечення бю-
джетної безпеки окремих територіальних одиниць у 
контексті реформування державної влади та прове-
дення бюджетної реформи. 

Дослідження категорії «бюджетна безпека» по-
винно базуватися на розумінні даного явища як сис-
темного. З огляду на те, що бюджетна безпека регіо-
нів є складовою більш широкого поняття – бюджетна 
безпека держави, дослідимо її сутність. У табл. 1 на-
ведено різноманітні точки зору на дану дефініцію.

Таблиця 1

Підходи щодо визначення поняття «бюджетна безпека»

Автор/Джерело Визначення поняття «бюджетна безпека»

Богма О. [2]

Такий стан бюджетної системи, за якого в умовах відсутності реальних загроз, своєчасного реа-
гування на потенційні ризики відбувається повна реалізація національних інтересів у бюджетній 
сфері. Проте автором зазначено, що в умовах економічної нестабільності позбутися тих чи інших 
загроз неможливо, отже, бюджетна безпека – це такий стан, який фактично неможливо реалізува-
ти в сучасній реальності

 Бородій О. [3]

Захищеність від впливу внутрішніх і зовнішніх загроз бюджетній системі, що досягається за раху-
нок здатності органів влади формувати в достатньому обсязі бюджетні ресурси для виконання 
ними своїх функцій, забезпечувати стійкість основних параметрів платіжно-розрахункової систе-
ми, найбільш оптимально залучати та використовувати позикові кошти для фінансування бюджет-
них видатків, попереджати порушення бюджетного законодавства з метою сприяння стійкому 
соціально-економічному розвитку держави

 Корень Н. [9]

Являє собою вагомий індикатор і критерій ефективності бюджетної політики та організації 
бюджет ного процесу, яка забезпечує такий стан платоспроможності та фінансової стійкості дер-
жавних фінансів, що надає можливість органам державної влади максимально ефективно викону-
вати покладені на них функції

Нечипорук Л. [12] Можливість виконання державою покладених на неї функцій, що зумовлена рівнем її платоспро-
можності та є показником бюджетної безпеки держави

 Петричко М. [14]
Здатність держави ефективно виконувати покладені на неї функції та забезпечувати фінансову 
стійкість державних фінансів за рахунок збалансування доходів та видатків зведеного бюджету  
з урахуванням соціально-економічного розвитку економіки

Методичні реко-
мендації щодо 
розрахунку рівня 
економічної без-
пеки України [10]

Стан забезпечення платоспроможності та фінансової стійкості державних фінансів, що надає мож-
ливість органам державної влади максимально ефективно виконувати покладені на них функції
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Критичний аналіз цих та інших визначень по-
няття «бюджетна безпека» свідчить про те, що вона 
має різностороннє змістове наповнення, і кожна з 
цих сторін може братися за основу її економічної сут-
ності [1; 6; 11]. 

Вважаємо, що сутність бюджетної безпеки дер-
жави можна визначити як спроможність бюджетної 
системи якісно розподілити бюджетні ресурсі під 
час реалізації своїх функцій та забезпечити фінансо-
ву самостійність держави. Зазначимо, що об’єктом 
бюджетної безпеки виступають: державні фінанси, 
бюджетна політика, бюджетна система, державний і 
місцеві бюджети, зведений бюджет держави. Отже, 
невід’ємним і виключним атрибутом бюджетної без-
пеки як домінантної складової фінансової безпеки 
держави є бюджет і рівень його збалансованості.

 На нашу думку, цілком логічним буде визна-
чення сутності бюджетної безпеки окремих регіонів з 
огляду на сутність бюджетної безпеки держави.

Отже, фінансова безпека регіону – це його фі-
нансова самостійність (автономія), яка забез-
печує місцевим органам влади самостійність 

у формуванні достатніх за обсягами бюджетних ре-
сурсів та розпорядженні ними для виконання своїх 
функцій. Тобто, фінансовою основою розвитку тери-
торій та забезпечення їх фінансової стійкості мають 
бути збалансовані місцеві бюджети, які виконують 
функції як інструменту реалізації державної регіо-
нальної політики у вирішенні таких важливих завдань, 

як структурна перебудова економіки, вирівнювання 
соціально-економічного розвитку територій, розви-
ток місцевого господарства тощо, так і основного ін-
струменту реалізації політики місцевих органів влади, 
якім необхідно надати можливість самостійно визна-
чати пріоритети у своїй діяльності та реалізувати їх за 
допомогою коштів місцевих бюджетів.

Проте в Україні поки ще не вдається забезпечи-
ти самодостатність місцевих бюджетів та їх реальну 
збалансованість, не досягнуто і чіткого розмежуван-
ня повноважень між гілками влади, між видатками 
державного та місцевих бюджетів. Фактично зростає 
рівень централізації ВВП, погіршується власна база 
доходів місцевих бюджетів та зростає їх залежність 
від центрального бюджету через систему міжбю-
джетних трансферів. Водночас частка місцевих бю-
джетів стосовно ВВП відображає їх роль в економіці 
країни та засвідчує той факт, що між станом розвитку 
місцевих фінансів і стабільністю функціонування всі-
єї фінансової системі держави існує щільний зв’язок. 

Дослідження динаміки доходів зведеного, 
державного та місцевих бюджетів у 2014–2016 рр.  
(табл. 2) свідчить про те, що частка доходів місцевих 
бюджетів (без урахування міжбюджетних трансфертів) 
у зведеному бюджеті країни незначна та нестабільна. 

Дослідження структури доходів місцевих бю-
джетів за 2014–2016 рр. (табл. 3) вказують на високій 
рівень міжбюджетних трансфертів (більш ніж 50%)  
у доходах та фінансову залежність місцевих бюджетів 
від центрального бюджету. 

Таблиця 2

Доходи зведеного, державного та місцевих бюджетів у 2014–2016 рр. 

Дохід 2014 р. 2015 р. 2016 р.
Темп змін, %

2015/2014 2016/2015

Зведений бюджет України, млрд 
грн., у т. ч.: 455,9 652,0 782,7 143 120

– загальний фонд 388,9 602,7 718,3 154 119

– спеціальний фонд 67,0 49,3 64,4 –27 131

Державний бюджет (без урахуван-
ня міжбюджетних трансфертів), 
млрд грн, у т. ч.:

354,8 531,5 612,1 149 115

– загальний фонд 308,7 501,1 571,6 162 114

– спеціальний фонд 46,1 30,4 40,5 –35 133

Частка у доходах зведеного  
бюджету, % 77,8 81,5 78,2 х х

Місцеві бюджети (без урахування 
міжбюджетних трансфертів),  
млрд грн, у т. ч.:

101,1 120,5 170,6 119 141

– загальний фонд 80,2 101,6 146,6 127 144

– спеціальний фонд 20,9 18,9 24,0 –10 1,30

Частка у доходах зведеного  
бюджету, % 22,2 18,5 21,8 х х

Джерело: розраховано за даними звіту про виконання бюджету за 2016 р. [4].
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Таблиця 3

Структура доходів місцевих бюджетів за 2014–2016 рр.

Показник 2014 р. 2015 р. 2016 р.
Темп змін, %

2015/2014 2016/2015

Доходи місцевих бюджетів (без ура-
хування міжбюджетних трансфертів), 
млрд грн, у т. ч.:

101,1 120, 5 170, 6 121,8 141,6

– загальний фонд 80, 2 101,6 146, 6 126,7 144,3

– спеціальний фонд 20,9 18,9 24,0 90,4 127,0

Міжбюджетні трансферти, млрд грн, 
у т. ч.: 130, 6 174,0 195,4 133,2 112.3

– загальний фонд 116, 8 173,2 194, 7 148,3 112.4

– спеціальний фонд 13, 8 0,8 0,7 5,8 85,7

Доходи місцевих бюджетів усього, 
млрд грн 231,7 294,5 366,0 127,1 124,3

Частка міжбюджетних трансфертів  
у доходах місцевих бюджетів, % 56,4 59,1 53,4 х х

Джерело: розраховано за даними звіту про виконання бюджету за 2016 р. [4].

Значний обсяг трансфертів у загальному фонді 
місцевих бюджетів дозволяє зробити висновок про 
те, що держава переслідує ціль щодо фінансового 
забезпечення виконання, насамперед, делегованих 
повноважень місцевих органів влади. Що стосуєть-
ся видатків на розвиток територій, які здійснюються 
із спеціального фонду бюджетів, то фінансова допо-
мога дуже незначна та має тенденцію до скорочення. 
Традиційно у структурі трансфертів значну частку 
займають субвенції із соціального захисту населення. 
За 2016 р. вони становили 48,2% від усіх міжбюджет-
них трансфертів, що надійшли з державного бюджету 
[4]. Зрозуміло, що така висока частка цільових транс-
фертів значно погіршує фінансову самостійність міс-
цевих органів влади.

Зазначимо, що частка видатків місцевих бюдже-
тів у зведеному бюджеті (табл. 4) становила 
41,4%, що на 0,7% більше, ніж аналогічний по-

казник 2015 р. При цьому частка видатків загально-
го фонду місцевих бюджетів порівняно з відповідним 
показником попереднього року не змінилася і склала 
38,6%; частка видатків спеціального фонду зросла на 
2,6% – до 60%. Позитивним є й збільшення рівня пере-
розподілу ВВП через місцеві бюджети України, який, 
за даними 2016 р., становить 14,70%, що на 0,62% біль-
ше за відповідний показник попереднього року [4].

Враховуючи той факт, що переважну більшість 
соціальних послуг населення отримує саме від орга-
нів місцевого самоврядування, частка місцевих бю-
джетів стосовно ВВП держави має зростати, пара-
лельно повинна зростати частка місцевих бюджетів 
у Зведеному бюджеті України, що є важливим фак-
тором збільшення нормативів бюджетної забезпече-
ності в процесі формування видаткової частини міс-

цевих бюджетів і реального виконання повноважень 
місцевого самоврядування.

Безумовно, фінансова стабільність держави та 
її окремих регіонів залежить від досконалос-
ті бюджетного процесу, від ефективності бю-

джетного планування, від своєчасного та в повному 
обсязі фінансування запланованих цілей, заходів і 
програм. Оцінка виконання видатків зведеного, дер-
жавного та місцевих бюджетів за 2014–2016 рр. свід-
чить про невиконання запланованих показників, що 
має негативні наслідки та дестабілізує державні фі-
нанси (рис. 1).

За даними Державного казначейства України,  
у 2016 р. було перераховано 195,4 млрд грн міжбю-
джетних трансфертів із державного бюджету до місце-
вих бюджетів, що становить 99,3 % від запланованого 
річного обсягу; до загального фонду місцевих бюдже-
тів надійшло 99,5% коштів у порівнянні із запланова-
ними показниками; до спеціального фонду надійшло 
лише 64,0% від запланованого обсягу (див. рис. 1). 

Огляд сучасної наукової та методичної літера-
тури з питань оцінки бюджетної безпеки дозволяє 
виокремити основні її критерії в розрізі територіаль-
них одиниць: рівень дефіциту чи профіциту місцевих 
бюджетів; рівень виконання плану за доходами місце-
вих бюджетів; рівень виконання плану за видатками 
місцевих бюджетів; частка доходів місцевих бюдже-
тів у ВВП; частка видатків місцевих бюджетів у ВВП; 
обсяг трансфертів з державного бюджету у відсотках 
до ВВП; амплітуда коливань бюджетних трансфертів 
на одну особу між регіонами; амплітуда коливань бю-
джетних видатків на одну особу між регіонами тощо 
[7; 8; 16]. Оцінка безпеки місцевих бюджетів за окре-
мими критеріями в межах проведеного нами аналізу 
надано в табл. 5.
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Таблиця 4

Видатки зведеного, державного і місцевих бюджетів за 2014–2016 рр.

Показник 2014 р. 2015 р. 2016 р.
Темп змін, %

2015/2014 2016/2015

Зведений бюджет, млрд грн, у т. ч.: 523,0 679, 9 835, 6 130 123

– загальний фонд 443,1 604, 8 729, 8 136 121

– спеціальний фонд 79, 9 75, 1 105, 8 –7 141

Державний бюджет (без урахування між-
бюджетних трансфертів), млрд грн, у т. ч.: 299,5 402, 9 489, 4 135 121

– загальний фонд 254,4 371, 5 447, 8 146 121

– спеціальний фонд 45,1 31, 4 41, 6 –31 132

Частка у видатках зведеного бюджету,% 57,3 59,3 58,6 х х

Місцеві бюджети (без урахування міжбю-
джетних трансфертів), млрд грн, у т. ч.: 223,5 276, 9 346, 2 124 125

– загальний фонд 188,8 233, 3 282,0 124 121

– спеціальний фонд 34, 7 43, 6 64,2 126 147

Частка у видатках зведеного бюджету, % 42,7 40,7 41,4 х х

Джерело: розраховано за даними звіту про виконання бюджету за 2016 р. [4].

Таблиця 5

Індикатори, порогові значення та показники безпеки місцевих бюджетів за 2014–2016 рр.

Індикатор безпеки Порогове 
значення 2014 р. 2015 р. 2016 р.

Валовий внутрішній продукт України (у фактичних 
цінах), млрд, грн – 1566,7 1979,4 2383,1

Доходи місцевих бюджетів (без урахування міжбю-
джетних трансфертів), млрд грн – 101,1 120,5 170,6

Частка доходів місцевих бюджетів у ВВП,% – 6,5 6,1 7,2

Видатки місцевих бюджетів (без урахування міжбю-
джетних трансфертів), млрд грн – 223,5 276, 9 346, 2

Частка видатків місцевих бюджетів у ВВП,% – 14,2 13,9 14,5

Рівень виконання бюджетних видатків,% Не менще 98 84,4 94,1 93,1

Міжбюджетні трансферти, млрд грн – 130, 6 174,0 195,4

Обсяг трансфертів з державного бюджету, у % до ВВП 10–15 8,3 8,8 8,2

Джерело: розраховано за даними звіту про виконання бюджету за 2016 р. [4] та за даними Мінфіну про обсяги ВВП у 2014–2016 рр. [5].

Результати оцінки вказують на те, що: за обся-
гом трансфертів з державного бюджету у відсотках до 
ВВП місцеві бюджети знаходяться в безпечній зоні. 
За рівнем виконання бюджетних видатків стан місце-
вих бюджетів небезпечний протягом всього періоду; 
за показниками, щодо яких не встановлено порого-
вих значень, спостерігається позитивна динаміка, 
хоча зберігається низький рівень доходів і видатків 
місцевих бюджетів у ВВП. 

Отримані результати дослідження дозволяють 
зробити пропозицію щодо розширення існу-
ючого переліку критеріїв оцінки бюджетної 

безпеки територій та доповнити його такими показ-
никами: динаміка і частка доходів місцевих бюджетів у 

зведеному бюджеті держави; динаміка і частка видатків 
місцевих бюджетів у зведеному бюджеті держави; ди-
наміка і частка міжбюджетних трансфертів із держав-
ного бюджету місцевим бюджетам; а також їх структу-
ру та якісний склад. Вважаємо, що саме така сукупність 
показників дозволить надати всебічну оцінку рівня 
фінансової автономії місцевих бюджетів як основи фі-
нансової безпеки територіальних утворень. 

Відмітимо, що у 2014 р. в Україні було запро-
ваджено нову модель міжбюджетних відносин. 
Основною відмінністю нової системи бюджетного 
регулювання є скасування дотації вирівнювання та 
запровадження базової (реверсної) дотації, а також 
освітньої субвенції, медичної субвенції, субвенції на 
забезпечення медичних заходів окремих державних 
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програм і комплексних заходів програмного характе-
ру. Цим заходом держава бере на себе функцію щодо 
фінансового забезпечення поточних видатків установ 
медичної та освітньої сфери, що належать до повно-
важень місцевих бюджетів і складають значний обсяг 
у їх видатках. За даними Державного казначейства, 
вони склали 22,7% та 22,8% відповідно (за 2015 р. – 
26,5% і 25,3%). Базова дотація за аналізований період 
була перерахована в обсязі 4,7 млрд грн. Надходжен-
ня до державного бюджету від зарахування реверсної 
дотації склали 3,0 млрд грн [4].

Цілу низку існуючих проблем в управлінні те-
риторіями та забезпеченні реальних можливостей їх 
сталого соціально-економічного розвитку покликана 
розв’язати реформа місцевого самоврядування. Су-
часна реформа передбачає передачу повноважень та 
відповідних фінансових ресурсів на місцевий рівень. 
Це, своєю чергою, зумовлює необхідність формуван-
ня відповідної інституційної основи діяльності те-
риторіальних одиниць – укрупнених самодостатніх 
спроможних громад на підставі Закону України «Про 
добровільне об’єднання територіальних громад» 
[15]. Проте об’єднання (укрупнення) громад є лише 
першим кроком щодо забезпечення фінансової ста-
більності місцевого самоврядування та досягнення 
сталого розвитку територій. В умовах територіальної 
та владної децентралізації суттєвим фактором забез-
печення фінансової автономії регіонів повинна стати 
бюджетна децентралізація. Вона передбачає такий рі-
вень фінансування територіальних громад, який на-
дає місцевому самоврядуванню не тільки право, але 
й реальну можливість розпоряджатися фінансовими 
ресурсами для належного виконання покладених на 
нього функцій, що, своєю чергою, є передумовою за-
безпечення фінансової самостійності регіонів та їх 
бюджетної безпеки [13]. 

Отже, створення основ бюджетної безпеки ре-
гіонів потребує формування ефективної бюджетної 
політики та відповідного бюджетного механізму. 

ВИСНОВКИ
Виходячи з вищеозначеного, можна встанови-

ти, що бюджетна безпека регіонів уявляє собою їх 
фінансову автономію, яка забезпечує місцевим ор-
ганам влади самостійність у формуванні та розпо-
ділі фінансових ресурсів з метою найбільш повного 
використання конкурентних переваг територіальної 
одиниці, здатності реалізувати і захищати регіональ-
ні економічні та соціальні інтереси, забезпечувати 
стабільність регіональної економіки та надійність 
усіх елементів економічної системи.
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